[IpakTnyeckoe 3aHATME Neol

[TonynaunoHHaa AnHamuka.
IccnegoBaHue Mmoaerneu
HeorpaHM4YeHHOro M orpaHU4YeHHoro
pocTa. Moaenu c 3anasgblBaHNEM



Tectoean 3agaya. Beojg MCXOAHBLIX AaHHLIX, NonyYyeHue rpaduka

R =08
Given

%(t) = R-x(f)
%(0) = 500

x = Odesolve(t, 10)
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[TlocTaHOBKa 3agauv

nOCTpOI/ITb MoAdesib ANHAMUKN HNCTTEHHOCTU

nonynaumm ¢ HeorpaHM4eHHbIM POCTOM

YcnoBus
[1pegnonoXxum, 4To:

PaccmaTpuBaeTcs nonynsumns opraHn3amMoB, KoTopble
pa3MHOXaloTcs

HenpepbIBHO, MPUYEM MOKONEHUS LUMPOKO NEPEKPLIBAOTCA U
0cobu pasHbIX reHepaLmii 1 BO3pacTOB MOTYT BCTPeYaThbCH
OQHOBPEMEHHO.

NPOoLEeCChbl UMMUTPaLMM N SMUTPaLIMK YPaBHOBELLMBAIOT APYr
apyra;

nnwb poxgeHune D n rmbenb S ocoben BNUAIOT Ha NITOTHOCTb
nonynauuu;

BCE 0COOM MAEHTUYHbI APYr APYry, B OCOOEHHOCTU B OTHOLLEHUN
X CNOCOOHOCTU K pa3MHOXEHMUIO N BEPOSATHOCTU rmbenu;

Mbl MOXXEM UrHOPUPOBAaTb BCE CITIOXHOCTU CBSI3aHHbIE C
000€enonbIM pasMHOXEHNEM,

pecypchbl cpeabl 6ECKOHEYHDI
1 OOATOMY TOMARKO RNOWNACHHKIE cOncOabuaecTIA ncenbeir v



MaTtemaTtudeckaa mogensb 1

Beeoem cnegytowme obo3HavYeHns:
* X- BENM4YMHa rnonynsiymu,

* D- MTHOBEHHAas! pOXOaeMOCTb Ha OHY 0COOb 3a
6EeCKOHEYHO Marbi NPOMEXYTOK BPEMEHM

* S-MrHOBEHHas CMEPTHOCTb Ha ogHYy ocobb 3a
6EeCKOHEYHO ManbIn NPOMEXYTOK BPEMEHM (Mbl
NnpupaBHAEM 3TOT MHTEPBAn K CpeaHen
NPOOOIMKUTENBHOCTM OOHOIO NOKONeHUs), Toraa
dx/dt -npupocT nonynaunm 3a 6€CKOHEYHO
Marnbl NPOMEXYTOK BPEMEHU onpeaensaeTcs
ypaBHeHueMm: dx/dt =X(D-S)/T



Pe3ynbratbl MOOeNnpoBaHUA

C NOMOLLLI YpaBHeHUA dx/dt =X(D-S)/T Mbl
MOXXEM paccynuTaTb YNCIEHHOCTb 0OCcoben B
nonynauum B dyayuiem xi,

Ncxoast n3 ee BermMymHbl B JaHHbIN MOMEHT
X0

1 BPEMEHW, B TEYEHNE KOTOPOTO
MPOUCXOANT POCT t.

[ padpuk aToro ypasHeHus npm r> O
npeacTraBnaeT cOOON 3KCNOHEHTY,
OnNucCbIBalOLLYO HEOrPaHNYEHHbIN POCT.



Wccnepoeanne Mmogenn HeorpaHnyeHHoro pocta (Maneryca)

D = 10 pomuiock

S =2 ymepno

/};’:: 2 pECCManMBbIeMbIﬁ Manblii NPOMEXYTOK, rae oTCHYUTLIBanoChb DS
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RCED)
Fo T MrHOBeHHaA CKOPOCTb pocCTta nonynauuun

() =R - x(t) AndpepeHynancHoe ypaBHEHUA HeorpaHyeHHoro pocta Mankryca
x(0) = 36 YNCNEHHOCTL NONYNALMN B HaYane UCCnesoBaHnA

x = Odesolve(t, 10)
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IccneooBaHme C MOMOLLBbHIO
moaenunl

- [1pn 0 AHOWU N TOW Xe NCXOOHOW
BENMMYMHe nonynaunmn Xo=36
nocneagoBaTenbHO UCNONb3yUTe
3Ha4YeHuda r, Hanpumep: 3, 2, 1, 0.5.

[1ns aToro 3aganTte bonbluee
3Ha4YeHne S nnnm meHbLuee
3Ha4yeHue D (no 3agaHuto
npenogasartens).

» KaK U3MEHSETCH XxapaKTep pocTa
nonvogiinu?



CpaBHeHue rpadomkoB 1 n 2

[Monynauual [Tonynauuna?2
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IlccnenooBaHue C NOMOLLBLIO MOOENN
1

» OnpenennTte, CKONbKO BpEMEHN
npoxoauT 40 "nonynaunoHHOro
B3pbIBa" Npu pasnnyHbIX 3HAYEeHUAX
I".

* ECn No rpaduKy He ACHO -
nocnegoBartenbHO yBeNnnimMBanTe
OTPe30K BpeEMEHU MHTErPUPOBaAHUSA
B pbacyeTte U/mnv Ha ocu rnadbuka.



D = 10 pomuiock

S =9 ymepno

Mpadmk 1 3aBMCUMOCTM YUCNEHHOCTH NONYNALMM

lpamk 1 3aBMCHMOCTH YNCAEHHOCTH NONYNALMK 0T BPEMEHN
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Tabnuua 1 Pe3ynbsraThl

nccneaoBaHUS
[Monynaunal [lonynauua2  llonynauua3  [Nonynaunasd
UVQ,UM&L!IWBM MonynauMoHHbIA B3PbIB BoiMupaHue BeimupaHue
B3PbiE
D S D S D S D S
10 2 10 S 3 6 8 S
T=6 T=22 T=4 T=10




IlccnenooBaHue C NOMOLLBLIO MOOENN

* lccneayute noBegeHne moaenu
Npu 3HAa4YEeHUAX T < 0 (Hanpumep:

-0.5, -0.8, -1, -2, -3, -5) " gocTaTo4HO
OONbLLION NCXOOHOW BENMUYNHE
nonynauum (Hanpumep, 1000) n t=2.

 [Ina aToro 3aganTte donbLuee
3Ha4veHune D unn meHbluee

3Ha4vyeHue S (No 3agaHuio
npenopgaBaTens).

LA 149n 210118 ATA~A LIA FrRNAAIAL/ A (12



CpaBHeHMe rpadunkoB 3 n 4

x(0) = 1000 YUCNEHHOCTb NONYNAUWK B Ha4Yyane uccnegoBaHnA

D =8 pommock D =3 pomuock

S =6 ymepno

;.Sm. =9 ymepno

[pamk 1 3aBUCHMOCTN YUCNEHHOCTH NONYNALWM
0T BPEMEeHN

1x10°
300

600
x(t)




IlccnenooBaHue C NOMOLLBLIO MOOENN

 [locnenpoBaTenbHO
yBENM4YnBauTe rpaHuLbl
MHTErpnpoBaHunS.

* OnpegennTe, CKOrMbKo BPEMEHMN
noTpebyeTcs Anga BbIMUpaHUA
nonynsuum (dyaem cuntaTb, YTO
9TO npouncxoauT, Korga
OCTaeTcsd MeHee o4HOuN ocodu)
npu 3TUX
3HaAYEeHNax  rr



x = Odesolve(t,2)

Mpami 1 3aBUCUMOCTN YNCAEHHOCTH NONYNALMK
OT BPEMEHN

x = Odesolve(t.3)

Mpatmi 1 33aBMCUMOCTH YNCNEHHOCTH NONYNALMN
- oT BpemeHn

(V]
A

x = Odesolve(t,4)

Mpatmk 1 3aBMCMMOCTN YNCMEHHOCTH NONYNALMN
0T BpEMeHM




Obuwme BbiBOAbI Pe3ynbraThl
nccnegoBaHns NPOBEAEHHOIO C
NOMOLLIbIO MOaENu
» Korga R=0, poxxgaemMocCcTb U CMEPTHOCTb
ypaBHOBeLIJI/IBaFOT npyr npyra, BHOBb
POXXAEHHble 0COOU MPOCTO 3aMeLLatoT

nornbaroLmx, u BeENMYMHa nonynaunm
ocTaeTcd HeM3mMeHHOMW.

« Korga R< 0, nonynsumst yMeHbLLAETCA U
BbIMUPAET,

« koraga R > 0, oHa HeorpaHUYeHHO pacTeT.



[TlocTaHOBKa 3apgaun
[locTponTb Moaens AMHaAMUKU YNCINEHHOCTW
nonynaumn € orpaHN4YeHHbIM POCTOM

YcnoBus
[TpeanonoXmm, 4To:

« PaccmaTtpuBaetcs nonynsauusi opraHM3MoB, KOTOPbIE PAa3MHOXatoTCS
HenpepbIBHO, MPUYeM NOKOINEHNS LUMPOKO NepeKpbIBaOTCS 1 0cobu
Pa3HbIX reHepaLnin n BO3pacToB MOryT BCTPe4YaTbCA OAHOBPEMEHHO.

* MpPOLUECcChbl UMMUIPaLINN N AMUTPaALIUM YPaBHOBELLMBAIOT APYr APYra;
* UL PoXaeHue D 1 rmbenb S ocoben BNUAIOT Ha NIOTHOCTb NONYyNALWK;

* BCe 0COOM MAEHTUYHbI APYT APYrY, B OCOOEHHOCTN B OTHOLLUEHUMN UX
CMOCOBHOCTU K pa3MHOXKEHUIO N BEPOATHOCTU rmbenu;

e Mbl MOXXEM UTHOPUPOBATL BCE CIMOXHOCTU CBA3aHHbIE ¢ 060enonbiM
Pa3MHOXEHMEM,

° B JaHHbIX YCITOBUSAIX CpeAbl HaNn4YHble pecypchbl
MOryT obecneymBaTb CyLleCTBOBaHME B
nonynsaunm He 6onee K ocobeun



MaTtemaTtundyeckasa mogenb2

Beenem cneaywoume ob6o03HavyeHUs:
* X- BENUYMHA Nonynsauum,

« D- MTHOBEHHas poXXAaeMoCTb Ha oHYy ocobb 3a
H6ecKoHEeYHO MarbI MPOMEXKYTOK BPEMEHM

* S-MFHOBEHHAsA CMEPTHOCTb HA 0HY 0CcObb 3a
6eCKOHEYHO ManbIi NPOMEXYTOK BPEMEHU, Mbl
npUpaBHAEM 3TOT MHTEpPBan K CpeaHen
NPOOOIMKNUTENBHOCTM OOHOIO NOKOMEHUS.

« K-3TO NnpepenbHas NNOTHOCTb HACIWEHWUS, UMn
MHave nogaepkuearoLlas eMKOCTb cpeabl Ans
[AHHOW NOMyIsALUN.

* (K- X)/K — 9TO nonsi BCEM EMKOCTU CpebI,
ocTaroLasca B AaHHbI MOMEHT B pacrnopsiKeHUn
pacTyLlen
nonynauun.



Pe3ynbratbl MOOeNnpoBaHUA

[1lpeanonoXum, YTo yaenbHasi CKOPoCTb pocTa
nonynauum NpsiMo NponopLumoHanbHa gone
Hencnofb3oBaHHOW eMKocTU cpenbl (K- X)/K .

C NoMoLL bl ypaBHeHUA dx/dt =R (K- X)/K /T Mbl MOXXeMm
paccymTaTb YUCMEHHOCTbL 0CODEeNn B Nonynaunm B
OyayLuem xi,

ncxoas U3 ee BennymHbl B JaHHbIM MOMEHT Xo

N BPEMEHU, B TeYEHME KOTOPOro NPONUCXoauT POCT -t.

[padpuk aToro ypaBHeHus npu r> O
npeacTaBnsaeT cobon KpUBY NeEpEXoasiLLyto B
rOPM3OHTaNbHYI FTMHUIO NPU JOCTUXKEHNN X=K.

[Tonynauna npekpawiaeTt pocT Npu 4OCTUXKEHUU
yucrieHHocTu K, korga cpena obmutaHmnst okasblBaeTCs
MOJNTHOCTbIO 3aHATOW.



Wccnegosanne mogenn OrpaH4eHHoro pocra B ypaBHeHun norucTu4yeckoro pocra ((DerI-OHbCT)
D=3 pommocs

S == 2 yMepno

8

=2 paccMaTpuBLIEMbI Manblil NPOMEXYTOK, rae otcyuteiBanoce D, S

3

e

=100 EMKOCTb cpeabl
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R-x(t) AndpepeHunancHoe YpaBHEHNA OrPaHUYEHHOro pocTa

x(0) = 36 YMCNEHHOCTL NONyNAUWKM B Hayane uccnejoBaHnA

lpathmk 2 3aBUCUMOCTH CKOPOCTH NageHuA

xoxCidesole(t, A0) YMCAEHHOCTI MONYNALMK OT YUCNEHHOCTH

Mpadmk 1 3aBUCUMOCTN YUCAEHHOCTH NONYNALMN nonynayum
0T BpeMeH!
100 T T T ‘3.766_,4 ! )
3_ -
S0 o
d
Sk -
x(t) th( )2 ]
60 = e :
L. | |
40 1 | 1 | = 0
0 2 4 6 8 10 W e 2
; 97487, x(t) 100,

2l




IccneooBaHme C MOMOLLBbHIO
Moaenum2

 [1pn ogHOWM N TOWU XXe NCXOQHOU BENUYNHE
nonynauum (Hanpumep, 36) U eMKOCTU cpeabl
(Hanpumep, 100) nocnegoBaTenbHO UCNONL3YUTE
BO3pacTawLime 3Ha4yeHud r, Hanpumep: 0.05, 0.1,
0.2,0.3,0.4,0.5,0.8,1, 2, 3, 5.

« [1na aToro 3apanTte bonbluee 3Ha4YyeHne D nnu
MeHblLLee 3Ha4yeHune S (no 3agaHuto
npenogasarteny).

» Kak nsmeHseTcs npu 3TOM Xapaktep pocTa
nonynauumn?



CpaBHeHMe rpadpmnkoB 1 n 2

x(0) = 36 YNCNEHHOCTL NONYNAUMKM B Ha4Yane uccnegoBaHuA

D=3 pommocs D=9 pommock
S =2 ymepno S =7 ymepno

100

80

x(t)
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x(t)




IccneooBaHme C MOMOLLBbHIO
Moaenum2

* Tenepb nccnegynTe nosegeHne Mmogenu B
TeX cny4vasax, korga ucxogHaga YMCneHHOCTb
ocobeun (Hanpumep, 1000) npeBbILLAET
eMKOCTb cpeabl (Hanpumep, 500);
ncnonb3ynTte Te Xe 3HadeHuna r- 0, 0.05, 0.1,
0.2,0.3,0.4,0.5,0.8,1, 2, 3, 5.

» Kak U3MeHsIeTcS Nnpn 3TOM YNCJTIEHHOCTDb
nonyndaumnn  no4emMy T1ak nponcxoamnT?



CpaBHeHUe rpadpunkoB 3 n 4

K = 500 EMKOCTb CcpeAabl

x(0) = 1000

D=9 pomuocsk
D=8 pomulocsk
§ =7 ymepno

S:=1 ymepno
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Tabnuua 2 Pesynberarthl
nccrnenoBaHus

onynaumna TMonynauua [lNonynauua  [lonynauyua

[Xo<k 2 Xp>K 4

D D D D
5 9 8 9
T=4 T=6 =1 T=4




CooepxaHune ot4yeTa

NMocTaHOBKa 3agaum mMogennposaHnda aMHaMmMKmn YNCIeHHOCTN
nonynaunn ¢ HeorpaHUM4YeHHbIM POCTOM Moaenu 1

AicxogHble gaHHbIe K pacyeTy ¢ NOMOLLbo Mmoaenu 1

OnpegeneHune 30HbI NONYyNALUMOHHOIO B3pbiBa. CpaBHeHUE rpaukos 1m
2

OnpepneneHune 30HbI BbiIMUpaHuda. CpaBHeHUe rpadunkos 3 n4
Tabnunual PesynbraThl UCCrnenoBaHUs

BbiBoab! (o Tabnuuel kakne ocodbu dbiCTpee BbIMUPAKOT, AOCTUTraloT
nonynsaunoHHOro B3phLIBa)

NMocTaHOBKa 3agaum mogennposaHnda AMHaMmMKmn YNCIeHHOCTU
nonyndaumm ¢ orpaHN4eHHbIM POCTOM

AicxogHble gaHHbIe K pacyeTy C NOMOLLbIO Moaenu 2

OnpepgenexHune 30HbI, B KOTOPOW NONynsiuus npekpaLwlaeT cBou pocT.
CpaBHeHune rpacukos 1u 2.

CpaBHeHue rpacukos 3 n 4.

Tabnunua2 PesynbraThl UCCregoBaHUS

BbiBoab! (N0 Tabnuue?2 kakne ocodbu dbiCTpee AOCTUraloT paBHOBECKUS)
OOLwume BbIBOAbI



BbiBOAObI

Moaenb nonynaunoHHoro pocta ManbsTtyca, nfoxo
ONncCbIBalOT pearibHOCTb.

ABnaeTcs BENMKONENHOW UNncTpaunen
NOrn4yecknx cneacTtBmMn o4eHb NPOCTbLIX Uaeun
OTHOCUTENbHO MEXaHU3MOB ANHAMUKN NONYNALUN.

Mbl MOXXeM MCNonb30BaTh 3Ty O4EHb NPOCTYHO
MOJESb B KQ4eCTBE OCHOBbI 451 MOCTPOEHMS
bonee cnoXHbix, 4O0OABMNASA B HUX HOBbIE YCINOBUA
1 NapamMeTpbl, YTO cAenaeT ux peanucTnyHee.

Mogenb nonynsunoHHoro pocta ®epxtonbeTa
HEMHOrO NyYllie OTpaXxaeT pearnbHOCTb,
bnarogapsa BBEAEHHOMY OrpaHUYEHUNI0 EMKOCTU
cpeabl.



